

致全省护理工作者的一封信

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分,广大护理工作者是保障人民群众生命安全和身体健康的一支重要力量。今年5月12日是第114个国际护士节,我国护士节主题为“关爱护士队伍,守护人民健康”。在护士节当天,省卫生健康委向全省护理工作者发出慰问信。

全省护理工作者:

律回春渐,岁稔时和。以“关爱护士队伍,守护人民健康”为主题的第114个国际护士节如期而至,值此之际,辽宁省卫生健

康委向全省护理工作者致以节日的问候和崇高的敬意!向一直以来默默支持你们的家人和社会各界表示衷心的感谢!

人民健康是中国式现代化的幸福底色。习近平总书记指出“要把人民健康放在优先发展的战略地位”。你们用南丁格尔之灯点亮生命希望,以白衣为甲守护万家安康。门诊病房里细致入微的照护,急救现场中争分夺秒的驰援,社区家庭间风雨无阻的随访,既是专业精神的立体展现,更是“人民至上、生命至上”的庄严承

诺。那些浸透白衣的汗水、疲惫但温馨的笑容、不分昼夜忙碌的身影,早已镌刻成新时代辽宁最美的风景。

近年来,在省委、省政府的坚强领导下,我省护理工作屡见佳绩,护士队伍持续壮大,专科人才层出不穷,护理服务质量持续改善,“互联网+护理服务”模式广泛运用,管理水平和服务能力进一步提升,群众多样化、差异化健康需求得到更深层次的满足。这些饱含温度的实践,正是健康辽宁建设的生动诠释。

2025年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划的收官之年,也是辽宁实施全面振兴新突破三年行动的决胜之年。全省卫生健康工作将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持人民健康为中心,紧紧围绕政府工作报告重点任务,强化落实“高质量、促改革、惠民生、增信心”的总体要求,全方位推进我省护士队伍建设 and 护理工作的高质量发展,积极应对护理事业发展带来的新机遇、新挑战,为辽宁护理人创造更好的执

业环境和发展空间。希望广大护理工作者深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,牢记嘱托,感恩奋进,真抓实干,勇于争先,持续创新护理服务模式,精准匹配护理事业发展需要与社会卫生需求,以昂扬的斗志、精湛的技术,为健康辽宁建设作出更大贡献!

最后,衷心祝愿全省护理工作者节日快乐,身体健康,工作顺利,阖家幸福!

辽宁省卫生健康委员会

2025年5月12日

让优质护理走进百姓家中
——我省多地积极推进“互联网+护理服务”观察

本报记者 王敏娜

核心提示

广大护士是人民群众生命安全和身体健康的守护者。为更好满足人民群众多样化、多层次和高品质护理服务需求,省卫生健康委印发《辽宁省“互联网+护理服务”试点工作方案》,在沈阳、大连等试点地区积极推进“互联网+护理服务”模式,以创新护理服务模式为抓手,通过搭建服务平台、规范服务流程、强化质量监管,为老年人、慢性病患者等群体提供覆盖全生命周期的居家护理服务,将优质护理资源下沉至社区家庭。

在第114个国际护士节来临之际,我省“互联网+护理服务”交出一份暖心答卷。目前,全省已有277家医疗机构开展此项服务,累计服务超4.5万人次,真正实现“专业护理进家门”。



手机点一点,护士进家门

“再也不用折腾老伴去医院换胃管了,手机上点一点,护士直接到家!”5月6日,沈阳市民李女士通过“盛情护理”平台预约上门护理服务后连连称赞。这一场景正是我省推进“互联网+护理服务”的一个缩影。

针对行动不便患者的造口护理、导管更换等需求,我省多地医疗机构通过线上预约、护士上门的方式,实现从“患者奔波”到“服务到家”的转变。

作为东北地区先行者,沈阳市为实现护理资源的优化配置和高效利用、满足患者多样化需求,率先探索并实践“互联网+护理服务”新模式,建设了全市统一上

门护理服务平台——“盛情护理”。该平台是东北三省首个由政府主导的“互联网+护理服务”区域服务试点,采用“机构领包入驻”模式,成功吸引了省属、市属、区属共计196家医疗机构入驻,实现了服务供给的广泛覆盖与高效整合,为全市居民提供居家护理服务与护理指导服务。

据介绍,“盛情护理”平台共有159个功能项,提供包括上门护理服务、护理咨询服务在内的六大大类30项服务项目。截至目前,“盛情护理”共完成上门护理服务4812例,提供护理咨询185例,服务范围逐步拓宽,已覆盖全市13个区(县、市)。

除了政府主导建设区域服务平台,我省不少医疗机构也纷纷推进“互联网+护理服务”。

大连大学附属中山医院在大连较早启动“互联网+护理服务”模式。医院护理部主任纪代红介绍,针对失能、高龄、空巢老人护理需求增长,慢性病人护理需求不断扩大的现实情况,护理团队先后成立伤口造口组、管路组、静疗维护组、母婴护理组、中医护理组、健康咨询组等六大专科组,下设21项护理门诊服务项目,出诊队伍由145名专科护士组成,形成了患者全周期健康管理模式,为大连市中山区、西岗区、

沙河口区、甘井子区、旅顺口区、金州区有居家护理需求的人群提供护理门诊服务。

阜新市人民医院聚焦慢性病患者等特殊群体的就医难题,累计为孕产妇、慢性病、长期卧床老年人群体开展上门护理服务700余次。

“互联网+护理服务”,在医疗机构与社区家庭之间架起桥梁,将护理服务内涵外延和人民群众健康需求密切对接起来,形成了院前、院中、院后一体化的康复指导、慢病管理、专科护理等全周期护理管理模式,有效地满足了患者居家护理服务需求。

全力破解“可持续”难题

面对日益增长的上门护理服务需求,资源配置成为新课题。

沈阳市卫生健康委医政处相关负责人表示,就目前来看,现有的平台护理人员可以满足当下患者入户护理服务需求。沈阳具有较为完善的医疗体系和丰富的护理资源,“盛情护理”这个统一平台覆盖省级、市级、县级以及各类基层医疗机构,护理资源在平台内可进行合理分配和调度,使更多患者能够及时获得专业护理服务,同时减轻医疗机构压力,更高效利用医疗资源。

当然,随着社会老龄化程度不断加深,将有大量的居家护理需求涌现,居家护理服务能否“可持续”考验着各个地区和医疗机构。

记者了解到,提供上门护理服务的护士在上班时间要保质保量完成院内工作,只有在下班后才可以“接单”,给患者提供上门护理服务。在三级以上医院,门诊诊疗压力大,护士下班后的空余时间有限,远距离的服务点还会加大交通成本。

王媛媛坦言,虽然他们上门提供护理服务的患者几乎大连各个区都有,但这些患者很多都是之前在本院住院,出院回家后需要复诊,或者伤口、造口比较大,需要专业人员护理。

对此,业内人士建议,一方面扩大基层护理队伍培养,另一方面可探索“时间银行”等激励机制。记者了解到,沈阳市卫生健康委定期发布服务情况,包括各医疗机构的服务量、服务质量、患者满意度等关键指标,激励医疗机构不断提升服务水平和效率。优化调整平台接单模式,由派单模式逐步向抢单模式过渡,充分激发护士的积极性和主动性,缩短响应时间,提高服务响应速度。沈阳的这些做法,也为各地提供了可借鉴的经验。随着更多医疗机构加入,这支“行走的白衣天使”队伍正为辽宁居家养老服务就温暖底色。

严格监管,持证上岗

如何确保居家护理与院内服务同质化?严格审批、持证上岗……我省多地打出监管“组合拳”,给百姓吃下“定心丸”。

为确保“互联网+护理服务”的规范开展与质量安全,沈阳市建立了严格事前准入审批和事中事后监管机制。一方面,着力强化护士的依法执业意识,采取统一培训、统一考核以及持证上岗等举措,提升护士的专业素养和服务能力,只有考核通过获得“互联网+护理服务”工作证,方可持证上岗;另一方面,坚持“线上线下同质管理”原则,对服务资质、服务范围、服务过程进行全方位监管,确保服务质量的稳步提

升。开展“互联网+护理服务”,要先向卫生健康行政部门提出申请,并在完成备案后方可实施。同时,通过服务对象身份认证、服务人员定位追踪、医疗废物处理跟踪、服务行为全程追溯、购买保险、个人隐私和信息安全保护等措施,有效保障了服务过程安全。

大连大学附属中山医院对上门服务的护理人员进行严格筛选。“我们医院全院有1600多名护理人员,对于上门护理人员的选拔,除了自愿报名,还需经过培训考核,合格才能入组,而进入不同的专科组必须具备相应的资质。”大连大学附属中山医院

门诊手术室护士长马晓辉主要负责

责人上门护理工作的开展。马晓辉表示,除了严格遵循正常的护理流程,医院对于上门护理服务要求更为细致,针对一些有采血需求的患者,如果此前在他们医院住过院,护理人员上门之前就会查阅好具体信息,以备不时之需。在上门服务时,不能只单纯地针对一种病,而是对患者进行全程指导,一旦发现存在其他方面的问题,要给予及时指导和提醒。对于一些老年人不方便使用手机预约上门服务,医院还开通了上门护理服务专线。简言之,百姓的诉求就是我们的追求。

本版图片由省卫生健康委提供

孝善
是幸福之根

您抚养我长大
我陪伴您到老

